 (
内部资料
请勿外传
)

中国医药教育协会
医学模拟教育专业委员会
组织架构
（拟）










二〇一六年七月


顾问
赵士斌（哈尔滨医科大学）                  文历阳（华中科技大学）   
孙宝志（中国医科大学）                    迟宝荣（吉林大学白求恩医学部）

主任委员
王维民（北京大学医学部）

常务副主任委员
姜冠潮（北京大学人民医院）

副主任委员（按姓氏拼音排序）
曹德品（哈尔滨医科大学）                  董  越（美国Mayo Clinic）
何庆南（中南大学湘雅医学院）              贾建国（首都医科大学宣武医院）
潘  慧（北京协和医院）                    蒲  丹（四川大学华西医院）
史  霆（上海交通大学瑞金医院）            王国林（天津医科大学总医院）
肖海鹏（中山大学附属第一医院）            张学文（吉林大学白求恩医学部第二医院）
周庆环（北京大学人民医院）

常务委员（按姓氏拼音排序）
蔡景一（北京大学医学部）                   蔡巧玲（上海健康医学院）
常  实（中南大学）                         陈海滨（汕头大学医学院）
陈  虹（第三军医大学第一附属医院）         陈  剑（暨南大学）
陈  志（北京急救中心）                     陈志桥（武汉大学中南医院）
樊  洁（首都医科大学附属宣武医院）         高兴亚（南京医科大学）
高  涌（蚌埠医学院第一附属医院）           韩庆烽（北京大学第三医院）
蒋国平（浙江大学医学院附属第一医院）       匡  铭（中山大学附属第一医院）
厉  岩（华中科技大学）                     林哲玮（台北医学大学）
刘  婧（北京大学人民医院）                 刘宇平（广州医科大学附属第一医院）
山丽梅（解放军302医院）                   尚少梅（北京大学医学部）
王  君（中日友好医院）                     王绍武（大连医科大学第二临床学院）
王世泽（温州医科大学）                     王  毅（南华大学附属第二医院）
王  颖（北京大学第一医院）                 王宇彤（天津医科大学总医院）
吴晓英（北京大学人民医院）                 武宇明（河北医科大学）
谢阿娜（北京大学医学部）                   徐玉萍（河南省人民医院）
尹  剑（大连医科大学）                     邹  扬（上海交通大学）

委员（按姓氏拼音排序）
Billy CHEN（澳门科技大学）                 安力彬（大连大学）
卜  梁（云南省第一人民医院）               蔡国龙（浙江医院）
蔡志翔（温州市人民医院）                   陈  迟（同济大学附属东方医院）
陈剑锋（南方医科大学珠江医院）             陈俊香（中南大学湘雅二医院）
陈卫东（蚌埠医学院第一附属医院）           陈  野（吉林大学白求恩医学部第二医院）
陈怡绮（上海儿童医学中心）                 陈  勇（武汉科技大学）
陈周闻（浙江大学医学院）                   丛  明（锦州医科大学）                     
崔  燕（内蒙古医科大学）                   崔志民（南通大学第二附属医院）
邓宏军（南华大学第二附属医院）             邓卫红（牡丹江医学院第一临床学院）
董为人（南方医科大学）                     冯洪强（辽宁何氏医学院）
付桂华（齐齐哈尔医学院）                   高  航（锦州医科大学第一临床学院）
高振明（大连医科大学第二临床学院）         郭金城（齐齐哈尔医学院）
郭新奎（西安交通大学医学部第二附属医院）   韩  霏（天津医科大学国际医学院）
韩清华（山西医科大学模拟医院）             何  青（北京医院）
黄晓琴（南通市第一人民医院）               黄宇清（井冈山大学）
江  泳（北京大学口腔医院）                 姜海燕（内蒙古自治区人民医院）
金晓燕（北京大学医学部）                   晋建华（山西医科大学第一医院）
鞠  辉（北京大学人民医院）                 康  楠（内蒙古包钢医院）
匡  洁（上海交通大学医学院附属瑞金医院）   赖  雁（成都医学院）
兰学立（航天中心医院）                     黎尚荣（中山大学附属第三医院）
黎耀东（西安医学院第一附属医院）           李芳邻（山东大学医学院齐鲁医院）
李  华（南方医科大学）                     李建华（广州医科大学）
李利红（首都医科大学附属北京朝阳医院）     李连兴（内蒙古赤峰市医院）
李  萍（上海交通大学六院）                 李  崎（四川大学华西医院）
李胜云（郑州大学第一附属医院）             李  瑛（中南大学湘雅二医院）
李章平（温州医科大学附属第一医院）         梁书静（北京大学人民医院）
林晓英（山东大学附属济南市中心医院）       林燕丽（北京大学国际医院）
刘凤飞（中国医药教育协会）                 刘继海（北京协和医院）
娄  岩（中国医科大学）                     卢书明（大连医科大学第一临床学院）
芦俊洁（河南省人民医院）                   马玉华（北京积水潭医院）
孟彩霞（山西医科大学第二临床医学院）       宁  斌（山东大学附属济南市中心医院）
潘克俭（成都医学院）                       彭  翔（广州医科大学附属第一医院）
戚  峰（天津医科大学总医院）               钱风华（吉林大学白求恩医学部第三医院）
乔建梁（内蒙古医科大学附属医院）           秦啸龙（上海健康医学院临床医学院）
桑爱民（江苏省南通大学医学院）             沈  凯（北京大学人民医院）
沈云鹤（美国明尼苏达大学）                 史亚琴（南通大学）
舒  涛（华中科技大学 ）                    苏  彬（武警后勤学院附属医院）
孙长凤（牡丹江医学院第二临床学院）         覃  凯（山西医科大学）
唐晓鸿（中南大学湘雅三医院）               田  京（南方医科大学珠江医院）
田永生（内蒙古包头市中心医院）             童九翠（皖南医学院弋矶山医院）
万增义（锦州医科大学附属三院）             王劲松（中山大学附属第一医院）
王进文（内蒙古医科大学）                   王  平（云南省第一人民医院）
王闻博（北京大学首钢医院）                 王学民（石家庄白求恩医务士官学校）
王亚军（首都医科大学宣武医院）             王育斌（武汉科技大学）
王增光（天津医科大学总医院）               韦秋文（广西医科大学第一附属医院）
温有锋（锦州医科大学）                     吴北燕（汕头大学医学院第一附属医院）
吴  静（中南大学湘雅医院）                 吴运涛（吉林大学白求恩医学部）
咸  华（南通大学医学院）                   肖  凤（井冈山大学）
徐安定（暨南大学附属第一医院）             徐名颂（广州医科大学附属第二医院）
许杰州（汕头大学医学院）                   许臻晔（上海交通大学医学院附属瑞金医院）
闫昱江（陕西中医药大学）                   杨爱荣（青海大学附属医院）
杨  波（常州市第一人民医院）               杨光耀（华中科技大学同济医学院附属协和医院）
杨岚岚（吉林大学白求恩医学部第二医院）     杨物鹏（鄂尔多斯市中心医院）
杨晓征（北京大学医学部）                   杨艳平（山东大学附属济南市中心医院）
姚华英（福建医科大学）                     姚应水（皖南医学院）
尹  悦（天津医科大学）                     余结根（皖南医学院）
张海燕（北京大学人民医院）                 张  敏（河北医科大学）
张松灵（吉林大学第一医院）                 张秀峰（南华大学第二附属医院）
张  旭（大连医科大学）                     赵广志（新乡医学院第一附属医院）
赵海平（内蒙古医科大学第一临床医学院）     赵栓枝（内蒙古医科大学附属医院）
赵  松（郑州大学第一附属医院）             赵向彤（温州医科大学附属第二医院）
赵  旭（北京大学民航总医院）               郑金平（山西医科大学）
郑俊鸿（汕头大学医学院第二附属医院）       郑维扬（南方医科大学南方医院）
郑  英（扬州大学医学院）                   郑  玉（首都医科大学附属北京友谊医院）
钟  宁（山东大学医学院）                   周  纯（浙江省金华市人民医院）
周  琦（华中科技大学同济医学院附属同济医院） 周玉皆（南京大学医学院附属鼓楼医院）
朱俊勇（武汉大学）                         庄则豪（福建医科大学第一临床医学院）
訾秀娟（宁夏医科大学）                     邹莉萍（湖北省人民医院）
陈  娓（新乡医学院）                       雒保军（新乡医学院）
宋贵军（大连医科大学附属第二医院）         严  艳（大连医科大学附属第二医院）
秘书长
姜冠潮（北京大学人民医院）
副秘书长
杨晓征（北京大学医学部）                   刘  婧（北京大学人民医院）
刘凤飞（中国医药教育协会）
