传承内涵 创新形式——仲景宛西制药中医药文化传承与创新之路
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中医药是中华优秀传统文化中的瑰宝，数千年来为人类的健康做出了重大贡献。如何将中医药文化继承好、发展好、利用好，引领中医药事业的发展，成为社会各界不容回避的时代考题。为挖掘弘扬传统中医药文化，振兴我国中医药事业，近日，“凝聚文化力量 助推中医药发展”沙龙研讨会在医圣故里河南南阳市召开。研讨会围绕国内中医药发展现况，探讨中医药传承与创新，讨论如何与时俱进培养中医药的人才，推动中医药文化走向世界。

守正创新，传承经典。走进医圣故里，探访中医药文化在这里的千年传承与发展，以仲景宛西制药为溯源对象，一探企业对中医药文化的传承与创新发展。

传承经典，创新产品，用现代科技提升中医药制造

伏牛山下，仲景故里，河南省宛西制药厂在此建立。1978年，企业初期条件艰难，筚路蓝缕。1986年，企业通过与中建七局、上海市药材公司横向联合，引资200万元，建成宛西制药第一代浓缩丸、口服液生产线、颗粒剂和片剂生产线，产能的扩大使企业走出了困境。1998年，伴随着国家经济体制的改革，河南省宛西制药厂进行了股份制改制。

1999年，企业发展的历史迎来新纪元，收购原南阳仲景制药厂，在2001年启用“仲景”商标。自启用仲景商标以来，企业就一直致力于传承发扬仲景经方和传统中医药文化，致力于做经典的守护者和传承者。

承医圣精华，造仲景名药。建厂四十多年来，仲景宛西制药一直深耕中医药领域，拥有仲景牌六味地黄丸、逍遥丸、天智颗粒、月月舒痛经宝颗粒等核心产品。其中，仲景牌六味地黄丸源自医圣张仲景的《金匮要略》中的肾气丸，经宋代名医钱乙去桂枝和附子化裁而成。如今，六味地黄丸被誉为补阴方药之祖。

围绕经典名方，做好核心产品，仲景宛西制药还承接了国家中医药管理局“六味地黄丸标准化“项目建设，实施了从药材基地选择、选种、育苗、到采收的药材种植标准化，实施了六味地黄丸内在质量均一性，批间一致性等方面的生产过程标准化，并将标准体系化，建立了38个标准和生产技术规范。高标准，严要求，突出继承弘扬张仲景中医药文化，突出八百里伏牛山中药材资源优势，是仲景宛西制药对经典最好的传承与坚守。

同时，在传承仲景方剂的基础上，企业始终不忘创新，在生产过程中突出中药现代化，制造现代化中药。为满足现代人携带方便、服用量小的需求，企业创新中药新型药剂——浓缩丸。浓缩丸保留了中药水煎制剂特点，通过真空减压提取技术，浓缩中药精华，保留全成份，减少服用量。

仲景宛西制药还是研发以及生产出配方颗粒的企业。配方颗粒一定程度上取代了传统的中药药片，服用方便，颗粒省去患者熬制等繁琐步骤，病人冲服即可，适应现代人的生活节奏。

在产品创新上，天智颗粒是仲景宛西制药在天智勾藤饮方剂基础上，继承传统中医药理论，融合现代痴呆研究新证据，创新开发出来纯中药制剂，填补了中药治疗痴呆症的空白。

创新促发展，科技谋未来。企业先后拥有各类国家发明专利50多项，研发国家级新药10个，荣获“河南省高新技术企业”、“河南省优秀技术创新企业”、“河南省科学技术进步奖”等荣誉。

同时，借助现代科技，和国家药监局合作，建成了中药全流程质量追溯系统，从药材种植，到生产过程，再到销售终端，实施了全链条的可视化、制度化的可追溯管理。标准化的生产、现代科技的加持，为企业发展好、利用好、传承好中医药文化插上翅膀。

响应健康中国号召，围绕中医药布局大健康产业

中医药的传承与创新，是中医药企业的责任。围绕仲景文化及地道药材，仲景宛西制药以制药工业为基石不断拓展布局，书写着守护全民大健康的诗篇。围绕圆心，统筹兼顾，企业产业内涵不断拓展，仲景工业、仲景农业、仲景商业、仲景食品、仲景医疗、仲景养生，仲景卫材七大健康产业联动发展，2020营业收入91亿元。

 仲景工业生产中成药100多个产品、中药饮片500多个品种。主要产品“仲景”牌六味地黄丸、逍遥丸、天智颗粒、太子金颗粒等占领全国各地市场，“仲景”六味地黄丸连续多年全国销量位于前列。经方研发引路，高新技术助推，“工匠精神”保障，仲景工业奠定了大健康产业发展的坚实基础。

 仲景工业的发展离不开仲景农业的支撑，“药材好，药才好”则是仲景宛西制药的核心理念。充分利用八百里伏牛山“天然药库”中药材优势，育道地药材，造经典好药。从1998年开始，企业分别在河南、安徽、四川3省6地分别建立山茱萸、地黄、山药、丹皮、茯苓、泽泻等六种中药材标准化种植基地，创造了“公司+基地+农户”的中药材种植管理模式，源头上确保中药材优质安全，为中成药的标准化和可追溯体系做出了贡献。

仲景工业和农业的相辅相成，也促使仲景宛西制药将中医药服务送到每一个消费者的身边。2004年8月，河南张仲景大药房组建成立，目前全国有2000多家张仲景大药房，其中200多家大药房开设有张仲景国医馆。国医馆聘请名老中医坐堂看病，继承了张仲景“坐堂行医”的传统，让消费者感受中医文化的同时，也能享受到老中医问诊，望闻问切，开方抓药。实现了“名医名药名厂名店，让老百姓吃放心药，让老百姓吃得起药”的承诺。

发展中医药大健康产业，仲景宛西制药已经形成了两条清晰的路线图：一条是从中药工业出发，发展了中药农业、商业到中药医疗；另外一条则是沿药食同源的文化理念，发展健康食品，并延展到中医药医疗和养生。

依托八百里伏牛山“菌果药”的资源优势，仲景食品股份有限公司自2008开始陆续推出仲景牌香菇酱、香菇脆、调料油系列产品以及北极蓝蓝莓酱。药材讲究地道，食材也是如此。西峡香菇被誉为国家生态原产地保护产品。

改组重建了南阳张仲景医院。医院占地200亩，建筑面积7万平方米，规划床位1600多张，目前已晋升为国家三级甲等中医医院。除了常规的科室之外，还开设治未病中心，以“未病先防，既病防变，瘥后防复”为理念，让百姓通过预防不得病、少得病、晚得病。

分布建立在黑龙江漠河、河南伏牛山等地的仲景养生院，结合了自然环境优势与中医药特色服务，在功能设计上，将食疗、体疗、医疗、药疗完美地结合在一起。夏去北极村，冬居在海南，中原伏牛山，春秋守家园，仲景养生在创新探索中大步前行。

“卫护·卫材·卫生”，致力于为人类健康服务、为全民抗疫助力，仲景卫材产业应运而生。对标国家行业标准，坚持质量至上，选用知名品牌口罩生产设备，采用先进检测仪器，启用年产量达5000万只的口罩生产线。至此，七大产业协同发展，企业在大健康产业发展的道路上又迈出了坚实的一步。

自2001年制定仲景大健康产业的战略目标，经过20年来的努力，仲景产业链初见规模，为传承和创新我国的中医药事业，建设健康中国，尽到了企业的责任，实现了企业的承诺。

弘扬仲景文化，在中医药传承上扛大旗、走前列

不久前，国家中医药管理局、中央宣传部等五部门联合印发《中医药文化传播行动实施方案（2021—2025年）》。方案提出“深入挖掘中医药文化精髓”等四方面重点任务，让中医药进一步融入大众生活，中医药养生保健知识和方法更便捷服务群众健康需要。

自2001年启用“仲景”商标，仲景宛西制药就不遗余力传承仲景中医药文化，挖掘中医药魅力，加强文化建设和品牌传播。企业以仲景文化为核心，将文化、产品、地道中药材特色等，通过“传承·创新·责任·诚信”紧密结合，将张仲景中医药思想精髓融入到企业生产和发展的各个环节，传承仲景文化精华的同时，利用现代技术，结合当代人们的健康需求，创新发展仲景文化事业。

2003年仲景百草园建立，是宛西制药为弘扬仲景文化、展示伏牛山中药材资源而建，同时也是宛药特色工业游的核心景区。2005年企业斥资修建仲景文化广场，广场上除张仲景半身花岗岩坐像外，还敬立了黄帝、华佗等古代十大名医雕像以及中医药文化列柱，生动再现了中国古代十大名医济世行医的场面。

一系列文化设施的建成，让中医药文化走进老百姓生活，仲景宛西制药工业旅游项目也被国家中医药管理局授予“全国中医药文化宣传教育基地”“全国科普教育基地”等荣誉。 

在品牌建设方面，企业连续参与承办十多届“张仲景医药科技文化节”；全程参与“中医中药中国行”大型中药科普宣传活动；多次组织召开“仲景经方研讨会”、“仲景学术思想研讨会”、“经方医学论坛”、“仲景健康大讲堂”等系列学术及科普活动，让更多的人在文化传承中认识中医药、了解中医药、接受中医药，了解仲景品牌。

在中医药文化传播方面，企业创新提出“三分钟讲透经典”项目，是以科学化的研究、科普化的内容，力图用易记、易懂的方式，向受众讲清楚经典中药的优势病症和优势病种，宣传经典中药，让消费者正确认识经典中药、正确信任经典中药、正确使用经典中药。

传承医圣仁心，承担企业大爱

企业的快速发展离不开全体员工的努力，离不开社会的支持。仲景宛西制药作为一家中药制药企业，传承仲景的医圣大爱的精神，在做好企业本职工作、谋求企业发展的同时，主动担当社会责任，支持社会公益事业，致力于增加农民收入、援建农村基础设施、助力教育事业等社会事业发展。

“以药材好，药才好”的制药理念为核心，建设中药材的种植示范基地，一方面保证企业药材原料的道地正宗，更关键的是带动了药农的致富。如今，药材基地的建设带动50万药农的发家致富，实现了以工哺农的经济效应。

坚持党建引领，倾力公益事业。40年来，企业共计拿出数千万元，年年开展免费为西峡高考学生送去益智保健类药品。投资3000多万元，支持西峡县10多所中小学校建设。出资400余万元，参与市县“代理妈妈”活动，资助西峡县近400名贫困学生完成九年义务教育。坚持开展金秋助学，每年发放奖助学金上百万元等，让无数学子感受到仲景宛西制药的温暖。积极参与各项赈灾救灾，资助修建了西峡县5个乡镇、30多个村的乡村道路、文化大院等基础设施。

在脱贫攻坚的主战场上，企业以“在脱贫攻坚中打头阵、挑重担”的承诺，年投入近3000万元，通过产业合作、基地扶持、就业扶贫、包村帮扶等四大扶贫措施，促使脱贫政策辐射到户、收入红利落实到人，帮助西峡县及周边的内乡等地1154个贫困户2860名贫困人口实现脱贫，并带动了3省6地近百万名粮农变药农、菇农，走上致富之路，精准扶贫收到实效。

2020年新春，在抗击新冠肺炎疫情的关键时期，企业接到了南阳市疫情防控指挥部的委托函，要求利用配方颗粒生产线，组织生产预防新冠肺炎系列药品。1月27日企业紧急复工生产防风通圣、藿香正气丸、银黄颗粒、清热解毒等防疫类产品。28日向南阳红十会捐款200万元、防疫防控用药及物资307万元。从2月初至4月，按南阳及河南省政府提供的组方，组织生产1-5号抗新冠配方颗粒产品400多万元、160多万人次，用于一线医疗机构、基层联防人员、公安干警等提升免疫，抗疫防控。

秉承仲景仁心仁术，运用现代科技传承创新。未来，仲景宛西制药将继续以中医药助力健康中国建设，弘扬仲景学说，光大医圣精神，打造仲景民族品牌。（文/朱闪闪）
